

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

Parte detallado de la gloriosa acción del día 8 del corriente sobre Estella.

Comandancia general de Navarra.—Excmo. Sr.—El cobarde enemigo que vela incesantemente por hallar ocasión de penetrar nuestra línea para cebar su insaciable rapacidad, trató de aprovechar la presente, suponiendo debilitadas nuestras fuerzas con motivo de las operaciones de Bilbao; empero mis heroicos voluntarios que no miran á la desigualdad numérica han sabido esperarle con frente erguida, haciéndole conocer que jamás invadirán impunemente este suelo sagrado mientras tengan sangre que verter en defensa de su patria.—Lebeau, este gefe aventurero de una horda vandálica ocupó á Larraga el 5 del actual reuniendo una gruesa division de tropas procedentes de Pamplona y sus inmediaciones; Iribarren, que divagaba por Lodosa y Lerín llegó el mismo día á este último pueblo, y por un movimiento combinado coincidieron el siguiente por la mañana en Oteiza, con ánimo resuelto de penetrar en Estella, ufanos con la superioridad de sus fuerzas, que segun todas las noticias ascendían á mas de 6000 infantes, 699 caballos y 10 piezas de artillería de campaña.—Observando yo este movimiento, anunciado con tanto estrépito y que creían ejecutar con mejor éxito, pasé desde Moréntin con el batallon de Cazadores de la Ribera á Abérin, colocando el 2.º en Muniaín, el 3.º en el caserío de Noveleta con el escuadron expedicionario de Castilla, y 3.º de Lanceros de este Reino al mando del coronel D. Francisco Ortigosa, el 7.º con el escuadron de Lúcus en Villatuerta y la corta fuerza del 9.º que acababa de llegar desde Villamayor en las alturas de la Cruz de los Castillos de Estella para introducirse en caso necesario á la defensa de esta plaza. Siendo el objeto primordial de mis operaciones el cu-

brir Estella, esta distribución de mis escasas fuerzas que se componían de 1800 infantes y 150 caballos, me pareció la mas propia, pues que me proporcionaba la doble ventaja de defender á la vez las dos márgenes del Ega en el caso que el enemigo abandonando el proyecto de atacarnos de frente, se corriese á alguno de los flancos; pero todo el día se mantuvo en inacción en el círculo de Oteiza, haciendo ostentación de sus masas, y al oscurecer se introdujo á pernoctar en dicha villa: entonces dispuse que el brigadier D. Fermin Ripalda con los batallones 2.º y Cazadores y mi piquete de caballería se mantuviese en Abérin, distribuyendo la tropa entre este pueblo y los de Muniaín y Moréntin; el 5.º y 9.º se introdujeron en Estella con el escuadron expedicionario, la compañía de extranjeros con un destacamento de caballería en Noveleta, y yo con el E. M., el 7.º batallon y el escuadron de Lúcus en Villatuerta. El siguiente día 7 tomé las mismas posiciones, mas el enemigo presintiendo sin duda su derrota, no osó salir al campo de batalla; pero el 8 pronunció al fin su movimiento, de suerte que á las nueve de la mañana coronaba las alturas desde Villatuerta hasta Arínzano, descendiendo el grueso de sus fuerzas y la caballería por Santa Bárbara de Oteiza al llano del frente de Noveleta. Conocido el verdadero punto que intentaba forzar el enemigo, hice que el brigadier Ripalda se concentrase con los dos batallones al espresado caserío, dejando al lado opuesto del puente Navarro para su defensa, dos compañías del batallon de cazadores, dos del segundo de Navarra y la de extranjeros; el resto del segundo batallon se situó en Noveleta con el tercer escuadron y el Expedicionario al mando de dicho brigadier en union con el coronel D. Damaso Berdiel: con los batallones 7.º y cazadores y el escuadron de Lúcus, me situé en Villatuerta, y el 5.º en Arandigóyen al mando del gefe de E. M. cubría mi flanco izquierdo, mientras que la fuerza del noveno ocupaba las viseras de la plaza de Estella, por cuya causa no se le proporcionaba ocasión de batirse como deseaba. A breve rato se rompió el fuego de guerrillas en toda la línea, que progresivamente se aumentó de todas las fuerzas, disparando el enemigo ininidad de granadas y bala rasa que despreciaban nuestros valientes, defendiendo con el mayor ardor todas las posiciones que median desde Villatuerta hasta las alturas de San Millán de Estella, haciéndole medir á palmos el terreno y que pagase en todas ellas bien cara su audacia, con varias cargas que se le dieron á la bayoneta. Municionada por tercera vez la tropa á las cuatro de la tarde é inflamados sus belicosos corazones de un ardor incomparable cargaron con tal decisión al enemigo, que confundido á la vista de tanta bravura, se puso en vergonzosa y precipitada fuga, marchando en grupos desordenados hasta Oteiza perseguido por las victoriosas armas del REY N. S., en cuya villa pudieron guarecerse los rebeldes á las ocho de la noche, llevando en derredor su ignominia y la execración de todos los pueblos, habiéndoles hecho varios prisioneros, y entre ellos el ayudante del batallon 6.º ligero, dejando en el campo pasados de 50 cadáveres y llevando consigo segun todas las noticias que he adquirido mas de 600 heridos, encontrándose entre unos y otros varios gefes y oficiales; escediendo de 800 los que han

tenido fuera de combate; al paso que la nuestra solo consiste en 18 muertos, 80 heridos y 12 contusos, entre los primeros se encuentra el bizarro capitán del 7.º batallón D. Tadeo Sanchez, víctima de su valor; y entre los segundos el denodado capitán del batallón de cazadores D. Scrapio Pinillos, y el subteniente D. Raimundo Surio; el subteniente del 2.º batallón, D. Silverio Zavalegui, el capitán del 5.º, D. Remigio Aldunate, el teniente graduado de capitán, D. José María Sarobé, el teniente D. Basilio Igúzquiza, y el subteniente D. Santos Nagore, el capitán del 7.º batallón D. José Aramburu, el teniente D. Joaquin Orzaiz, y el subteniente D. Bernardo Goñi; y contusos los tenientes del 2.º batallón, D. Analecto Pardo y D. Nazario Eguiza. —Desesperanzados de llevar a cabo el horroroso plan del degüello general que habian concedido à su tropa, el monstruo Lebeau, y el sacrílego y espúrio Iribarren, si lograban penetrar en Estella segun manifestacion de los pasados del enemigo el mismo dia de la accion y al siguiente, se entregaron en los pueblos de su tránsito à todos los horrores de que es susceptible la perversidad de la especie humana; **EL INCENDIO, EL ASESINATO, LA VIOLACION Y EL ROBO SACRILEGO DE LOS VASOS SAGRADOS**, fueron comunes à todos los pueblos que pisaron sus inmundos pies; en el de Villatuerta **FUSILARON A UNA MUGER DE CIEN AÑOS Y OTRA DE NO TAN AVANZADA EDAD**, cuyas víctimas inocentes clamarán desde la tumba en que yacen, que la justa indignacion del altísimo caiga sobre las infernales cabezas de aquellos adalides de la revolucion; en Grocin **TIRARON AL BLANCO A UNA EFIGIE DE JESU-CRISTO, MUTILARON HORROROSAMENTE VARIAS IMAGENES HOLLANDO SUS SAGRADOS MIEMBROS; IDENTICA BARBARIE COMETIERON EN ZURUQUAIN Y ARANDIGOYEN: LOS TEMPLOS FUERON PROFANADOS Y CONVERTIDOS EN MULADARES, SIRVIENDO DE PESEBRES PARA LOS CABALLOS; PISADAS LAS FORMAS**, y lo mas horroroso; lo que la pluma se resiste à describir! es vilipendiar nuestra Sacrosanta Religion con tanta desfachatéz, haciendo alarde algunos de aquellos corifeos en vestir los sagrados ornamentos, con uno de los cuales fue hecho prisionero el ayudante del 6.º ligero. Las madres con el niño en el regazo, los ancianos y toda clase de gentes de los pueblos de la comarca de Estella y la Solana se veia con el mayor dolor que huian de monte en monte por libertarse del furor de aquellos monstruos de la humanidad. ¡Impíos! ¿Y esta es la decantada libertad? ¿Ese es el trono de Isabel? Marchad, y encerraos en vuestras guaridas; pues de lo contrario doquiera que os presentéis, vuestras leales é invencibles bayonetas vengarán tan horrendos crímenes, como lo habeis experimentado en este dia de gloria para las armas de nuestro amado Soberano. ¡Loor eterno à los denodados voluntarios que nada estiman su vida cuando se cruza la defensa de ámbas magestades y su suelo natal! No tengo expresiones, Excmo. Sr., para pintar el arrojó y decision que demostraron en tan victoriosa accion todos los individuos de la clase de tropa, pues con el mayor denuedo se arrojaron sobre el enemigo; mas no deja de haber algunos que se distinguieron mas heroicamente, y son los que aparecen de la adjunta relacion que tengo el honor de acompañar à V. E., para que elevándolo al Soberano conocimiento de S. M. se digne inclinar el Real ánimo à la concesion de las gracias à que los contemplo acreedores. No me atrevo à hacer un elogio en particular de ninguno de los señores gefes y oficiales que presenciaron tan gloriosa jornada, pues creo faltaria à mi deber, porque todos à porfía rivalizaron por el mejor éxito de la batalla; y el gefe y ayudantes de E. M. con todo mi acompañamiento, como igualmente el gobernador de la plaza de Estella que colocada con acierto la tropa en las viseras aguardaba impávido al enemigo; por cuya razon lo dejó à la superior consideracion del REY N. S. para que haga el mérito que tenga por conveniente.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Cirauqui 12 de Noviembre de 1836. Excmo. Sr.—Francisco García.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Ejército Real.—Excmo. Sr.—La columna enemiga se halla acantonada en Villalázaro, Santurde, Barenilla, Quintanillas y Bocos; el cuartel general de Espartero en Villareayo, y la caballería en Gayangos y Tormes.—No ocurre otra novedad.—Lo que comunico à V. E. por si estima oportuno elevarlo à S. M.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Alonsotegui 13 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—

Bruno de Villarreal.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Linea de Arlaban.—Excmo. Sr.—En este momento recibí aviso de que los enemigos han salido hácia los altos de Araca, a cuyo punto me dirijo con algunas compañías, y el primer escuadron del primer regimiento.—He sabido que ayer se celebró una Junta para tratar de aumentar las fortificaciones de Vitoria, y que se acordó hacer fuertes en los puntos de Santa Isabel, alto del Prado, pueblo de Arechavaleta y hermita de Santa Lucía; pero como los ingenieros han calculado el gasto de estas obras en un millon de reales se presume que no se verificarán. Es mucho el terror que les infunden las ventajas conseguidas por las armas del REY N. S. en el sitio de Bilbao, y es grande el número de familias y nacionales que se disponen à abandonar la ciudad, retirándose à Castilla.—Dios guarde à V. E. muchos años. Villarreal 16 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Camilo Moreno.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Conviendo al Real servicio la incorporacion al ejército de las fuerzas existentes en Asturias al mando del General D. Pablo Sanz, se le previno y lo realizó el dia 11 del corriente, atravesando por medio de las columnas, que para impedirsele, habia formado y situado en combinacion el rebelde Espartero con todas sus fuerzas y la division de reserva, viniendo y burlando Sanz con sus valientes tropas cuantos obstáculos y esfuerzos le opusieron los rebeldes.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerías.—PRUSIA.

Berlin 28 de Octubre.—Las últimas noticias de San Petersburgo son muy satisfactorias con relacion à la salud del Emperador Nicolás. S. M. habia sido acometido de fuertes cólicos que han pasado rápidamente. El Emperador se ha restablecido, y se dedica à los negocios del estado con la actividad que le caracteriza. (*Gac. de Ausburgo.*)

INGLATERRA.

Se aproxima el aciago dia para los tenedores del crédito español, y aun se puede decir en rigor que ha llegado este dia; porque ¿qué otra cosa es el propuesto arreglo para pagar en pedazos de papel los dividendos, sino una virtual declaracion de *bancarrotá* por parte de la España? No nos sorprendemos de este suceso, porque lo habiamos ya previsto; y aunque jamas hayamos presumido de profetas, con todo, al formar nuestro juicio por los datos que teniamos à la vista, habia una probabilidad para vaticinar esta catástrofe. De todos modos si se prolonga la lucha algun tanto mas, bastarán una media docena de victorias tales como las de que hacen alarde los cristinos, para obligarles à retirarse precipitadamente sobre Madrid, y concluir el asunto. Entonces el astuto agiotista verá el fin de sus enredos; mientras que los honrados acreedores, engañados por las intrigas liberales, y confiados en la rectitud de la politica del lord Palmerston, abandonarán las ilusiones de enriquecerse como lo habian creído, y verán con dolor que el producto de sus sudores se ha perdido para siempre.

Parece que jamas les ha ocurrido à los interesados en el crédito español el pensamiento de averiguar, si habia para ellos otra dificultad, que el triunfo posible de Don Carlos. Si se puede fiar ó no en la buena fe del gobierno español; y si los recursos de España son suficientes para el pago de su deuda; son dos cuestiones en que ninguno se ha detenido. En cuanto à la primera, la impudente y fea declaracion del ministerio de Toreno; que no reconoceria el empréstito de las *cortes* de 1823, cuya declaracion retractó viendo que de otra suerte no podía hacerse con dinero, hubiera dado un golpe mortal à su crédito, si no se hubiera interpuesto la égida del liberalismo para salvarlo. Para la decision de la segunda tenemos un hecho que es poco conocido, pero en el que tenemos toda la seguridad posible, y es, que à proporcion de sus productos la deuda de España es la mayor de la Europa, sin exceptuar aun la de la Inglaterra misma.

Hemos recibido noticias de la frontera de España hasta el 13 de Octubre. Segun nos escribe nuestro corresponsal la confianza de los carlistas va en aumento, y las esperanzas de

Don Carlos son las mas fundadas. Nuestro corresponsal nos habla tambien de la retencion de una suma de dinero destinado al pago de la legion inglesa de San Sebastian. La retencion se hizo por Roschilld, que tenia varias letras del gobierno español protestadas. La suma ascendia à 100,000 francos, que fueron depositados en manos de Mr. Tonnelier, recibidor general de Bayona.

El 19 llegó à Bayona un correo de Madrid, y comunicó sus despachos al telégrafo, que los trasmitió à Paris aquel mismo dia. Eran relativos à Gomez, pero las autoridades de Bayona guardaron un profundo silencio sobre su contenido, por lo que se conjeturaba que no serian favorables à la revolucion.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

Fronteras de Cataluña 30 de Octubre.—La caserna de Vella está sitiada há tres dias por las tropas carlistas. Su guarnicion compuesta la mayor parte de urbanos en número de 300 hombres, carece ya de víveres. El mal tiempo no ha permitido à los carlistas obrar sobre aquella fortificacion.—Se ha confirmado la noticia de haber ocupado los realistas el valle de Arán.

Madrid 3 de Noviembre.—La tranquilidad que se disfruta en esta Capital, prueba el grande abatimiento en que está el espíritu público, no obstante que hay sobrado combustible para recelar una esplosion con cualquiera noticia de algun nuevo incidente desgraciado.—La espectacion está fija sobre la faccion de Gomez y sitio de Bilbao.—Se nota una tendencia recelosa en los negociantes à detener las negociaciones, y redondear sus asuntos con brevedad para estar prevenidos en cualquier evento, y esta es otra prueba de la poca esperanza que anima en la mejora de los asuntos políticos.

Idem 4 de id.—Sigue aqui abatido el espíritu público. La bolsa enteramente nula. Los partidos observándose, censurándose con acritud, y en actitud de embestirse, segun se presenten los acontecimientos. Las córtes ocupando el tiempo con peroratas inútiles, y con proposiciones en abundancia. Ya se van convenciendo las gentes de que hay poco que esperar de estos gobernantes.

Idem 8 de id.—Narvaez es ya la única esperanza del gobierno; de Rodil no se espera nada de bueno: han comenzado entre él y el gobierno contestaciones muy àgrias, y no es fácil prever el resultado que tendrán.—Sigue el espíritu abatido: uno de estos dias daré à usted una idea exacta y detallada de nuestra situacion, que es bien crítica. Los recursos para asistir à la tropa van escaseando de tal manera, que se pueden temer acontecimientos desastrosos.—Los embajadores de Francia, Inglaterra y Portugal, tienen reuniones frecuentes, se infiere que se trata de Portugal.—Gomez sigue haciendo sus escursiones, y regularmente volverà à Andalucía. La Extremadura ha caido en un total desaliento, apesar del gran partido que la causa de la libertad podia haber sacado de esta provincia.

Tenemos à la vista algunos partes dados por Rodil al gobierno revolucionario, que confirman lo que tenemos dicho relativamente al estado de Andalucía. Con fecha del 27 dice desde su cuartel general de Tamurejo. "No me ha sido posible repetir mis partes desde el dia 22 à las once de la noche, porque los acontecimientos que han ocurrido desde el dia 23 me han tenido incesantemente en movimiento y dedicado à un hecho de la mayor importancia, tanto mas sensible para mí, cuanto menos lo esperaba, confiado en las seguridades, que por desgracia no se han realizado. Y comprenderà V. E. que hablo de la rendicion de Almaden, cuyo ataque era uno de los hechos posibles sobre el cual velaba, segun manifesté en mi citada última comunicacion; pero jamas debí desconfiar de las seguridades que oficialmente me hicieron el gobernador del punto y el brigadier Flinter, à quien envié de refuerzo para mayor seguridad con la columna que mandaba en la frontera de Extremadura. El único parte oficial que he recibido hasta ahora sobre este desagradable suceso es el de que acompaño copia, y por él se enterará V. E. de que habiendo sido embestido el punto el dia 23 à las siete de la mañana se rindió el 24 à mediodia el castillo, habiendolo verifi-

cado ya antes, como à las nueve de la mañana, el brigadier Flinter.

Juan Estevez, tirador de la primera compañía de Badajoz hecho prisionero en Almaden y fugado desde Chillon en la noche del 24, à quien se acaba de tomar declaracion al presentarse à mi cuartel general, conviene en las horas que marca la copia adjunta del alcalde constitucional de Almaden; y añade, que los enemigos no hicieron uso de artillería; que cuando se rindió la guarnicion tenia aun municiones, víveres y agua; que los edificios en que se defendian no habian sufrido notable daño; que la tropa conservaba obediencia y subordinacion; que no sabe qué pérdida hubo de una ni otra parte, viendo solo 4 muertos en el castillo que es el punto en que él estaba; que el enemigo no incendió casa alguna del pueblo hasta despues de la rendicion; que ignoraba su número fijo, asi como el de los enemigos, y que se fugó desde Chillon la noche del 24 à donde habia sido conducido...»

Alcaldía constitucional de Almaden del Azogue.—"Contestando al oficio de V. S. de esta tarde que acabo de recibir ahora que son las diez de la noche, debo manifestarle, que será absolutamente imposible tener dispuestas las 10,000 raciones de pan, carne y vino, que se sirve pedirme en el mismo, en razon à que la faccion de Gomez puso sitio à esta villa y fuertes el dia 23 à las 7 de la mañana, y apesar de haberle recibido con un vivo fuego que duró 29 horas consecutivas, fue preciso capitular, quedando prisionero el general Flinter con sus tropas y todos los nacionales."

Es de advertir, que Flinter es el mismo que el dia 22 decia oficialmente à Rodil, que los facciosos no penetrarian en Almaden à no pasar sobre su cadáver. No menos fanfarron fue el coronel revolucionario, que 24 horas antes de rendirse dijo de oficio al comisario de guerra de una division de Gomez: *Almaden no da raciones si no se conquistan con plomo.*

El mismo alcalde dice al comandante revolucionario de la columna de Puertollano: "Devuelvo à V. ese pliego por no serme posible dirigirle à su título con motivo de haberse apoderado de Almaden la faccion de Gomez y haber caido prisionero el Excmo. Sr. à quien se dirigia, asi como tambien el general Flinter con todas sus tropas y cuanto habia en Almaden."

La *Revista* dice, "que una columna de 150 peseteros de Extremadura ha caido en poder del Royo de Noguerras."

El *Mundo* dice: "trece meses hace que la faccion de Ramonet está en el distrito de Garrigas, en que nació con 10 ó 12 hombres, y sin haber salido de allí tiene hoy 800."

El *Español* se explica así: "la situacion de las cosas públicas empeora cada dia, y existen motivos bastantes y no poco fundados por desgracia para temer nuevos males y extragos aun mayores que los sufridos hasta ahora. Triste y desconsolador, como es, el cuadro presentado à las córtes por el ministerio en el discurso de apertura, todavia no ofrece una descripcion fiel y bastante exacta del estado de nuestros negocios. Sumamente complicados en lo exterior, y nada boyantes ni prósperos en el interior del reino aparecian el 24 de Octubre; pero hoy aquella complicacion se ha aumentado dentro y fuera de España; se multiplican y agravan por momentos los embarazos y los peligros. Así debia naturalmente suceder. En el orden moral como en el físico, una enfermedad aguda crece en intensidad y violencia con progresion bien rápida hasta llegar al momento crítico, en que termina destruyendo, ó principia à declinar de un modo perceptible."

"No era, en verdad, lisonjero que por parte de la Francia se hubiesen revocado las medidas adoptadas en Agosto para ampliar la cooperacion, y que aun no se hubiera conseguido del Portugal la colocacion mas útil de las fuerzas auxiliares del mismo país; y nada tenían tampoco de agradable la retirada de los agentes de otras potencias europeas, y el incidente todavia mas sério y trascendental ocurrido con el de Napoles. Sin embargo, hoy lejos de presentarnos la política extranjera motivo alguno de consuelo y esperanza, nos lo da para recelar que el gabinete de Lisboa pueda y el de las Tuilerías quiera, cada dia menos, auxiliarnos; y quién sabe si hasta las disposiciones del gobierno británico, tan pronunciadas antes en favor nuestro, sufriran ahora alguna desventajosa alteracion."

"Las graves turbulencias que amagan à nuestros vecinos los portugueses, y cuyo resultado no es fácil al presente pronosticar, impedirán à su gobierno consentir en que se alejen de la frontera de aquel reino, las tropas mandadas por el bizarro baron Das-Antas, y tal vez le obliguen à emplearlas

dentro de su propio territorio, si la tranquilidad interior llega, como es de temer, à peligrar seriamente de resultas de la division de los ànimos, y de la alarma é inquietud que han producido las nada amistosas demostraciones de las escuadras combinadas de Inglaterra y de Francia.”

”La irritacion que en estos dos últimos países causó el anuncio de nuestra *bancarrota*, en vez de calmarse se acrecienta, segun vemos por los papeles públicos de todos colores y opiniones.”

”¿Y cuál es, en medio de todo esto, el aspecto que presentan las operaciones militares? El gobierno no cesa de repetir con los generales encargados de la persecucion de los facciosos, que estos deben únicamente à la fuga su existencia, y que no cuesta mas trabajo el destruirlos que el que es preciso invertir en alcanzarlos. Bien quisiéramos nosotros poder reconocer la exactitud de este aserto, pues entonces no consideraríamos tan remoto el término de esta funesta guerra, ni nos afligiria, como nos aflige, el triste presentimiento de nuevos y cada vez mas horrorosos desastres. Los niños de Ecija burlaron en efecto, por mucho tiempo, como dijo el domingo en las córtes el señor ministro interino de la guerra, los afanes de una porcion considerable de fuerzas empleadas en perseguirlos; y un solo ladron, un José Maria, logró tambien la misma impunidad durante un periodo harto largo. Pero ¿hay términos hábiles para comparar de buena fe aquellas pequeñas partidas de bandoleros, que à favor de la proteccion debida al miedo, inspirado por sus crímenes, desaparecian apenas eran vivamente perseguidas, con gruesos cuerpos facciosos que son tropa mas ó menos reglada, que abandonan sus primitivas guaridas derramándose por toda la Península, invaden grandes poblaciones, se apoderan de puntos fortificados y bien guarnecidos y despues de haber recorrido una grande estension del territorio vuelven con mayores fuerzas y cargados de un rico y no poco embarazoso botin?”

”Que en Galicia, en la Mancha, en Toledo y otras provincia, donde solo hay facciones cortas, entretenga su persecucion columnas mucho mas numerosas sin dar grandes y prontos resultados, lo comprendemos fácilmente. A estas partidas sueltas nos parece muy aplicable, y en cuanto à ellas muy justa la observacion del Señor secretario interino del despacho de la guerra. Pero ¿sucede acaso lo mismo en Navarra, Vizcaya, Guipúzcoa y Alava; en Aragon, en Valencia y en Cataluña, en Andalucía y Extremadura?”

”Inmensas son las pérdidas que la rendicion de Almaden nos ha causado. Pero ¿pueden calcularse las que nos irrogará la invasion de la leal y pacífica provincia de Extremadura, cuyo suelo virgen hasta ahora, holla ya la faccion navarro-aragonesa?”

San Sebastian 4 de Noviembre. — Evans ha enviado à Londres al general Le-Marchant, su gefe de estado mayor, con un despacho para Lord Palmerston, pidiéndole que el gobierno ingles tome bajo su proteccion la legion británica, y por consiguiente le suministre todo lo necesario, sueldo, vestuario, fornituras, etc., etc. Y le añade, que si el general Le-Marchant vuelve con una negativa, una hora despues el mismo Evans y todas sus tropas se embarcarán para Inglaterra, no queriendo comprometer por mas tiempo su honor y reputacion.

— Se asegura la muerte de Gurra en Cataluña, y que Cabrera con 30 caballos ha destruido à 150 de los enemigos, quedando 30 prisioneros y los demas muertos: lo primero lo escriben de Tarragona, y lo segundo de Toledo.

Segun las cartas de Durango, continúa con actividad el sitio de Bilbao, sin embargo de que el mal tiempo ha entorpecido algun tanto las operaciones.

Van ya algunas sesiones de las llamadas *córtes*, y en ellas

se ha hecho muy poco ó nada. En la del 1.º de Noviembre que tenemos à la vista lo luce todavia la comision de poderes aprobando ó reprobando los que se la presentan. El secretario Lujan dió cuenta de las esposiciones de Montel y Portocarrero, relativa la primera à la demora que sufría en el cobro de unos censos que se le habian adjudicado por denuncia hecha à la direccion de mostrencos, y la segunda sobre otro asunto todavia mas insignificante. ¿Para esto se han reunido los padres de la patria?

El *presidente Becerra* dijo, que entre tantos pedidos de la palabra, la tenia el secretario interino del despacho de la guerra. Este se levanta y da cuenta de las posiciones militares que ocupan los *facciosos*, y lo que ellos llaman tropas nacionales.

Montoya dice: creo que por lo que ha manifestado el señor ministro interino de la guerra, el público no podrá entender el estado de nuestras operaciones. Hace por desgracia tres años que se nos está engañando; y hà poco tiempo que se nos dijo, se trataba de atacar à todas las fuerzas de la faccion concentradas, forzando la primera y segunda paralela, etc. etc. Yo, aunque no soy militar, conocí que esto era muy difícil; mas prescindiendo de todo, me parece que los ministros tratan de tenernos siempre à obscuras, y no quieren revelarnos nada. Cuando en el mes de Mayo se adelantó hasta Arlaban, y en seguida se trajo el ejército à Madrid, y digo el ejército, porque esto fue lo que se hizo con traer al general, desde luego ví que nos perseguia la desgracia. La ansiedad que agita al pueblo, y los sucesos tristes que lloramos, han dado motivo para que se llegue à sospechar, que se trata de comprometer à los mas dignos de proteccion. La patria está en grande apuro. . . . Gomez ha aumentado sus fuerzas: recorre à su placer la Andalucía, y ha llegado hasta un punto como Almaden, que es la joya mas preciosa de la Península. ¿Cómo ha hecho esto contra tantas fuerzas y tantos planes? Es necesario saberlo, y Rodil no puede responder con menos que con su cabeza: (*grandes aplausos en la tribuna*) pido que se le quite el mando al general Rodil, ó que muera si no concluye con Gomez. Repito que las circunstancias son apuradas.

El Diputado *Caballero* dice: parece que no cabe duda de que la guerra ha tomado mal aspecto. . . . Aquí se han cometido errores, ora sea en los planes, ora por otras causas que no me propongo indicar. Ha habido alguna sorpresa y algunos choques muy desventajosos à la causa de la libertad, y el gobierno no ha dicho mas sino que lo siente mucho.

Gorosarri dijo, que era mal sistema el que seguian los actuales ministros, y así que podian retirarse de sus puestos, y dejarlos para otros mas capaces.

Alvaro pide que el ministerio exhiba allí mismo y en aquel instante ciertos documentos.

Calatrava: yo deseo preguntar à las córtes ¿estamos obligados los ministros à venir aquí con los archivos acuestas?

El *presidente Becerra*: señores suspendo la sesion.

Argüelles: es temprano todavia: yo tengo pedida la palabra.

Presidente: no importa: mañana dirá V. S. lo que quiera: se dará cuenta de los dictámenes de la comision de poderes, y continuará la discusion.